## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Занджирбековой Гулноз Исломбековны «История народной медицины таджикского народа в конце XIX — начале XX века (на примере Западного Памира)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. — Отечественная история (исторические науки)

Тема диссертационного исследования Занджирбековой Г.И. посвящена истории народной медицины таджикского народа - неотъемлемой части традиционной культуры этноса. Народная медицина — явление универсальное, она существовала во все периоды истории человечества, у всех народов мира. Ее опыт умножался тысячелетиями, передаваясь из поколения в поколение, следовательно, изучение этого направления, помимо теоретической ценности, имеет и практическую значимость, поскольку предоставляет возможность применить знания, накопленные за века.

Особый исследовательский интерес представляет собой понимание народной медицины как феномена, в котором содержатся механизмы и модели приспособления народа к окружающей природной среде, что выражается, к примеру, в широко применяемых средствах лечения растительного, животного и минерального происхождения регионального характера. В данном случае, пример Западного Памира, природа которого обладает богатой и разнообразной флорой и фауной, а благоприятные природно-климатические условия этого горного края стали основой для накопления огромного опыта в лечении различных болезней, позволил диссертанту осветить многие вопросы истории, традиционной культуры и общества, которые долгое время оставались неизученными и которые могут обогатить современную медицину доступными средствами лечения.

Актуальность данной диссертации обусловлена также и тем, что автор своевременно предприняла попытку собрать, зафиксировать, проанализировать и обобщить сведения по народной медицине таджикского народа, поскольку в условиях глобализации многие народные методы

врачевания, а также ритуалы и обряды, связанные с ним, могли бы быть потерянными.

Достоверность результатов исследования подтверждается использованием широкого спектра материалов, в которые входят исторические и этнографические источники, архивные материалы, данные периодической печати, а также материалы полевых исследований, в том числе, собранные автором диссертации.

Представленная работа оригинальна и содержит новые подходы к решению задач расширения знаний о народной медицине в истории таджиков, проживающих в Западном Памире.

Научная новизна диссертационной работы Занджирбековой Г.И. заключается в том, что автором впервые

исследованы пути распространения эпидемий и заболеваний в конце XIX — начале XX века с учётом влияния климатических и социальноэкономических факторов;

изучены и проанализированы ключевые этапы формирования медицинских знаний у жителей Западного Памира на основе литературных, архивных и этнографических источников;

комплексно и всесторонне раскрыты представления, приметы и народные знания о причинах болезней;

указаны место и роль религии и магических обрядов как целостного компонента в народной медицине жителей Западного Памира;

проанализированы магические и религиозные аспекты, связанные с тотемизмом и фетишизмом я в народной медицине Западного Памира;

исследованы основные лечебные средства в народной медицине Западного Памира;

описаны рациональные и иррациональные методы и практики лечения различных заболеваний в народной медицине Западного Памира;

показано место народной медицины в социальной структуре таджиков Памира;

показана взаимосвязь между народной медициной Западного Памира и другими компонентами традиционно-бытовой и духовной культуры.

Практическая значимость работы заключается в том, что полученные результаты диссертации могут оказать помощь во всестороннем изучении народных традиций врачевания на Западном Памире, что даст возможность не только использовать эти знания в медицинской практике, но и помочь каждому индивиду в социуме использовать эти знания на благо людей.

Структура диссертационной работы отражает общую логическую схему проведенных автором исследований. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Каждая глава заканчивается выводами по результатам работы.

Во введении диссертации обосновывается актуальность темы, определены цель и задачи исследования, дана характеристика научной новизны и практической значимости работы.

В первой главе «Исторические аспекты народной медицины таджиков в конце XIX – начале XX века» рассматриваются природно-климатические и социально-экономические условия жизни населения Западного Памира в конце XIX - начале XX века. Выявлено, что в рассматриваемый диссертантом период условия жизни таджиков Памира в конце XIX – начале XX века характеризуются значительными трудностями и отставанием от других регионов Центральной Азии в силу географической изоляции и сложного природного ландшафта. Автор отмечает, что народная медицина в основном передавалась вербальным путём, и отсутствие письменных источников стало причиной исчезновения многих эффективных методов лечения, что не позволило народной медицине таджиков Памира перейти к более сложной системе медицинских знаний. Тем не менее, народная медицина таджиков Памира является многогранной и сложной системой знаний, в которой переплетаются магические, религиозные и научные подходы. Все эти аспекты создали уникальную картину медицины региона, которая

развивается, но при этом сохраняет свою уникальную самобытность под воздействием разных культур и эпох.

Вторая глава диссертации «Мировоззренческая основа народной медицины Западного Памира (в историческом контексте» изобилует материалами, повествующими 0 существовании укоренившихся представлений и верований таджиков Памира, которые приписывали различным болезням магические значение. Диссертант отмечает, что, основываясь на эмпирические знания предков, эти верования и сегодня удивляют многих своей логической точностью происходящего процесса, а представления о болезнях и приметы, связанные с ними, являются неотъемлемой частью культурного наследия таджиков Памира. Все это, по мнению автора, помогает понять, как в прошлом предки таджиков выстраивали свои взаимоотношения с миром и природой, пытаясь предсказать и управлять своим здоровьем, создавая систему защиты и безопасности. Кроме того, эти представления о болезнях способствовали обеспечению психоэмоционального комфорта, помогая людям справиться с неопределённостью и страхами, связанными с различными болезнями.

В третьей главе «Методы лечения и типы специализации в народной медицине жителей Западного Памира» диссертант рассматривает методы лечения и типы специализации в народной медицине жителей Западного Памира, отмечая, что в лечении заболеваний здесь в основном применяется ценностный подход, который включает рациональные и иррациональное методы лечения. Она вполне обоснованно отмечает, что если рациональные методы лечения основываются на объёме знаний, приобретённых с помощью логического мышления и практического опыта в области фармакогнозии, хирургии, диетологии, бальнеологии, то иррациональные методы лечения многих болезней, вызванные неясными причинами и не поддающиеся лечению рациональными средствами, заключаются связи сверхъестественными силами и в лечении с помощью религиозно-магических средств. Именно в таких методах лечения, по мнению диссертанта, отражаются особенности религиозно-магического мышления этноса. Важным выводом автора является то, что многолетняя практика использования наиболее эффективных средств врачевания тесно связана с определённым народом и процессом адаптации в определённой природной среде. Более того, в силу различных обстоятельств в последнее время возрос значительный интерес к нетрадиционным методам лечения, что еще раз подчеркивает актуальность темы настоящего диссертационного исследования.

В заключительной части подведены итоги исследования и обобщены основные выводы.

С точки зрения структуры, содержания и использованной методики исследования диссертационная работа Занджирбековой Г.И. оставляет хорошее впечатление и свидетельствует о том, что народная медицина таджиков Западного Памира на протяжения многих столетий являлась основой для сохранения здоровья жителей этого региона и даже сегодня сохранила своё значение в обществе таджиков Памира. Работа не вызывает серьезных нареканий, тем не менее, она не свободна и от определенных недостатков:

- на наш взгляд, было бы целесообразным сравнить народные знания в медицине и методах их лечения в практике таджиков из других регионов. Лишь на стр. 163 диссертант приводит информацию Абдулвохидова Р.М. об использовании баранины таджиками других регионов и на стр. 164 информацию Н.Н.Ершова об использовании мяса змеи у жителей Каратегина;
- в степени изученности темы не упоминается труд А.Шишова «Таджики», в котором отдельная глава посвящена заболеваемости таджиков, в частности, исследуемого диссертантом региона. Между тем, в тексте диссертации автор неоднократно обращается к вышеназванному труду;
- в первом параграфе первой главы «Природно-климатические и социально-экономические условия жизни жителей Западного Памира в

конце XIX - начале XX века» на страницах 24, 26, 27, 28 не следовало, на наш взгляд, выделять в тексте отдельные рубрики, такие как, «торговля», «кустарное производство», «гончарное производство» и т.д., которые прямого отношения к теме диссертационного исследования не имеют;

- в выводах к первой главе диссертант пишет, что определённое исторические влияние на местную народную медицину, особенно на расширение знаний о травах и лечебных средствах, оказали китайские, индийские, персидские и арабские медицинские практики. Однако в тексте об этом не говорится;
- в первом параграфе третьей главы «Методы лечения болезней на Западном Памире» уместно было бы классифицировать болезни, а не давать их произвольно, например, выделить отдельно инфекционные заболевания, лечение кожных и эндокринных заболеваний, гинекологических, детских и т.д.;
- в тексте диссертации встречаются ошибки в написании фамилий известных ученых, например, на стр. 7 вместо Р.Л. Неменова дважды написано Наменова, вместо А.З.Розенфельд Розенфольд, инициалы Н.С. Бабаевой написаны А.Д., на стр. 56 написано Л.Ф.Моногарева вместо Моногарова и т.д.;
- в конце диссертационной работы можно было дать список всех народно-медицинских терминов.

Однако эти замечания не носят принципиального характера и не снижают главных достоинств настоящего диссертационного исследования. Автор диссертации Занджирбекова Г.И. вполне справилась с поставленной перед собой целью и вытекающими из нее задачами, и тем самым внесла достойный вклад в разработку проблемы изучения народной медицины таджикского народа Западного Памира в конце XIX – начале XX века.

Кроме того, на наш взгляд, исследование Занджирбековой Г.И. может явиться тем образцом, на который полезно будет ориентироваться при разработке справочников или пособий по народной медицине таджиков.

Автореферат и опубликованные работы Занджирбековой Г.И. отражают основные положения диссертации.

Исходя из этого, считаем диссертацию Занджирбековой Г.И. законченным и цельным исследованием, выполненным на высоком научнотеоретическом уровне, и отвечающем требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Диссертант Занджирбекова Г.И. заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история (исторические науки).

S. Cashy

Официальный оппонент, главный научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии им. А.Дониша НАНТ, доктор исторических наук

Кабилова Бахринисо Туйчиевна

Подпись д.и.н. Кабиловой Б.Т. заверяю

Старший инспектор ОК Института история

археологии и этнографии им. А. Донина П

Файзулоева Г.К.

19.05.20252.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан

г. Душанбе, пр. Рудаки, 33

Телефон: (+992)2212325; +(992) 935142077

Эл. почта: <u>b kabilova@list.ru</u>